Tema 1. Dinámica. Clase Práctica 1.







Clase: 03
Introducción: Recordar las expresiones:
· Posición final para MRV: 
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Sí 
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· Desplazamiento para MRV: 
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Sí 
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· Posición final para MRUV: 
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Sí 
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· Desplazamiento para MRUV: 
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Sí 
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· Velocidad para MRUV: 
[image: image13.wmf]0

t

x0xx

t

vvadt

=+

ò

 → 
[image: image14.wmf](

)

x0x0

vvatt

=+-





Sí 
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· Velocidad instantánea para el MRV: 
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· Aceleración instantánea para el MRV: 
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· Velocidad y aceleración instantánea para el MRUV: 
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· Velocidad lineal para el MCU: 
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· Aceleración radial para el MCU: 
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De matemática: 

Si la variable x no es una función del tiempo (es una constante), su derivada respecto al tiempo es: 
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Si la variable x es una función del tiempo, su derivada respecto al tiempo es: 
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Si la variable x es una función del tiempo, su derivada respecto al tiempo es: 
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Si x es constante, su integral respecto al tiempo es: 
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Si t depende del tiempo, su integral respecto al tiempo es: 
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Si t depende del tiempo, su integral respecto al tiempo es: 
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Recuerde que: 
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Objetivos:

1. Resolver ejercicios sobre un cuerpo que se traslada con movimientos rectilíneos uniforme y uniformemente variado, aplicando las expresiones de desplazamiento, velocidad y aceleración, para determinar sus valores, a través de ejercicios cuantitativos hasta el nivel de reproducción con variante.

2. Resolver ejercicios sobre un cuerpo que se traslada con movimiento rectilíneo variado, aplicando los conceptos de MRU y MRUVA o MRUVR, velocidad, aceleración, para interpretar gráficas de velocidad en función del tiempo (v vs t), a través de ejercicios cuantitativos hasta el nivel de reproducción con variante.
3. Resolver ejercicios sobre un cuerpo que rota con MCU, aplicando las expresiones de velocidad lineal y aceleración radial, para determinar sus valores, a través de ejercicios cuantitativos hasta el nivel de reproducción con variante.
Asunto: Resolución de ejercicios sobre Cinemática de la traslación y rotación.
Preparación para la clase práctica
1. Realiza un resumen de los conceptos y fórmulas dados en las conferencias anteriores (C1 y C2).

2. Identifica cada una de las magnitudes que contienen las fórmulas y las unidades en que se expresan.

3. Estudia:
· La estrategia para resolver problemas 2.1 Movimiento con aceleración constante/51

· El Resumen/60.
· Los ejemplos resueltos del libro: 2.4/51; 2.5/52; 2.6/54; 2.7/55; 3.11/89; 3.12/90.
· Los ejemplos resueltos de la guía de clase práctica: 1; 2.3/45; 2.9/58; 4 y 3.33/100.
· Resuelve los ejercicios cualitativos: 1, 2, 3, 4 y 5.
4. Resuelve los ejercicios propuestos para realizar en la clase práctica: 1; 2; 2.31/65 y 3.32/100.

Ejemplo resuelto 1
Suponga que la posición x de una partícula en el tiempo t, está dada por la ecuación: 
[image: image30.wmf]23
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 (x en m y t en s). Calcule:
a) El desplazamiento en el intervalo entre t1 = 1,00 s y t2 = 5,00 s.

b) La velocidad media en el intervalo anterior.

c) La velocidad instantánea para t = 3,00 s

d) El cambio de velocidad en el intervalo entre t1 = 1,00 s y t2 = 5,00 s.

e) La aceleración media en el intervalo anterior.

f) La aceleración instantánea en t = 2,00 s.

Datos





Incógnitas


[image: image31.wmf]23
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a) (x = ? entre t1 = 1,00 s y t2 = 5,00 s.








b) vmed = ? entre t1 = 1,00 s y t2 = 5,00 s.









c) vins = ? para t = 3,00 s.









d) vins = ? para t1 = 1,00 s.








    vins = ? para t2 = 5,00 s.









e) amed = ? entre t1 = 1,00 s y t2 = 5,00 s.









f) ains = ? para t = 2,00 s.
Respuesta del inciso a
Se plantea la expresión: 
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En la expresión anterior no se conocen los valores de la posición x1 para el tiempo t1 y x2 para el tiempo t2.

Predicción

1. El valor de x2 debe ser mayor que el valor de x1, porque el tiempo t2 es mayor que t1.

2. Si el valor de x2 es un múltiplo del valor de x1, el movimiento es rectilíneo uniforme.

3. Si el valor de x2 no es un múltiplo del valor de x1, el movimiento es rectilíneo variado.

Continuación de la respuesta:

Para determinar el valor de x1, se evalúa la función 
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 para el tiempo t1 = 1,00s, de la forma:
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Se obtiene como resultado: 
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Para determinar el valor de x2, se evalúa la función 
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 para el tiempo t2 = 5,00s, de la forma:
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Se obtiene como resultado: 
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Sustituyendo los resultados anteriores en la ecuación 1, se obtiene: 
[image: image39.wmf]x45,00m2,28m
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
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Respuesta del inciso b
Teniendo en cuenta que determinar el valor de la velocidad media es equivalente a determinar el valor de la pendiente entre dos puntos correspondientes a la curva que representa un movimiento en una gráfica de posición en función del tiempo, se plantea la expresión: 
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Predicción

El valor de la velocidad media debe:

1. Ser mayor que la unidad, porque al sustituir los valores correspondientes, se observa que el valor del numerador es mayor que el del denominador.

2. Tener signo positivo, porque la posición final tiene mayor valor que la inicial.

Continuación de la respuesta:

Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image43.wmf]med
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Nota: Cuando en un ejercicio se da la posición de un cuerpo a través de una función del tiempo, para determinar la velocidad instantánea del cuerpo a través de una función del tiempo, se realiza la operación de derivación y para determinar la aceleración instantánea del cuerpo a través de una función del tiempo, se realiza la operación de derivación.

Respuesta del inciso c
Teniendo en cuenta que determinar la velocidad instantánea es equivalente a determinar el valor de la pendiente de la tangente de un punto en un instante de tiempo correspondiente a la curva que representa un movimiento en una gráfica de posición en función del tiempo, se plantea la expresión: 
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Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
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Predicción

Sí el valor de la velocidad instantánea no es igual al valor de la velocidad media el movimiento no es rectilíneo uniforme, de manera que si se fuera a representar esta situación en una gráfica de posición en función del tiempo no sería un segmento de recta pendiente, la figura que lo describe, sino una curva.

Continuación de la respuesta:

Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image46.wmf](
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Evaluando la función anterior para t = 3,0 s, se obtiene: 
[image: image48.wmf](
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
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Predicción

El valor de velocidad instantánea:

1. Para t1 = 1,0 s debe ser menor que el valor de velocidad instantánea para t2 = 5,0 s, porque el tiempo t2 es mayor que t1.

2. Aumenta a medida que aumenta el valor del tiempo, por tanto, el movimiento es rectilíneo variado de tipo acelerado.
Respuesta del inciso d
Evaluando la función 
[image: image50.wmf]2
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, para t1 = 1,0 s, se obtiene: 
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)

(

)

2

ins

v4,801,0s0,361,0s

=-


Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image52.wmf]ins
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Evaluando la función 
[image: image53.wmf]2
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, para t = 5,0 s, se obtiene: 
[image: image54.wmf](
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image55.wmf]ins
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Respuesta del inciso e
Teniendo en cuenta que determinar el valor de la aceleración media es equivalente a determinar el valor de la pendiente entre dos puntos correspondientes a la curva que representa un movimiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo, se plantea la expresión: 
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Predicción

El valor de la aceleración media debe:

1. Ser mayor que la unidad, porque al sustituir los valores correspondientes, se observa que el valor del numerador es mayor que el del denominador.

2. Tener signo positivo, porque el valor de la velocidad final es mayor que la inicial.

Continuación de la respuesta:

Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
[image: image58.wmf]med
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image59.wmf]2
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Respuesta del inciso f
Teniendo en cuenta que determinar la aceleración instantánea es equivalente a determinar el valor de la pendiente de la tangente de un punto en un instante de tiempo correspondiente a la curva que representa un movimiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo, se plantea la expresión: 
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Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
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Predicción

Sí el valor de la aceleración instantánea no es igual al valor de la aceleración media el movimiento es rectilíneo variado de tipo acelerado, pero no de manera uniforme, de manera que si se fuera a representar esta situación en una gráfica de velocidad en función del tiempo no sería un segmento de recta pendiente, la figura que lo describe, sino una curva.

Continuación de la respuesta:

Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image62.wmf](
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Evaluando la función anterior para t = 2,0 s, se obtiene: 
[image: image64.wmf](
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image65.wmf]2
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Comentario: Los resultados anteriores concuerdan con las predicciones.

Ejemplo resuelto 2 (2.3/45)

Suponga que la velocidad vx de un auto en el tiempo t, está dada por la ecuación: 
[image: image66.wmf](
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. Calcule:

a) El cambio de velocidad del auto en el intervalo entre t1 = 1,0 s y t2 = 3,0 s.

b) La aceleración media en este intervalo.

c) La aceleración instantánea en t1 = 1,00 s y t2 = 6,0 s.

Datos





Incógnitas


[image: image67.wmf](
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a) (V = ? entre t1 = 1,00 s y t2 = 3,00 s.








b) amed = ? entre t1 = 1,00 s y t2 = 3,00 s.









c) ains = ? para t1 = 1,00 s.









    ains = ? para t2 = 6,00 s.

Respuesta del inciso a
Se plantea la expresión: 
[image: image68.wmf]xx2x1
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En la expresión anterior no se conocen los valores de la velocidad Vx1 para el tiempo t1 y Vx2 para el tiempo t2.

Predicción

1. El valor de velocidad instantánea:

2. Para t1 = 1,00 s debe ser menor que el valor de velocidad instantánea para t2 = 3,00 s, porque el tiempo t2 es mayor que t1.

3. Aumenta a medida que aumenta el valor del tiempo, por tanto, el movimiento es rectilíneo variado de tipo acelerado.
Continuación de la respuesta

Evaluando la función 
[image: image69.wmf](
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, para t1 = 1,0 s, se obtiene: 
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
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Evaluando la función 
[image: image72.wmf](
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, para t2 = 3,0 s, se obtiene: 
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image74.wmf]X2
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Sustituyendo los resultados anteriores en la ecuación 1, se obtiene: 
[image: image75.wmf]x
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
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Respuesta del inciso b
Teniendo en cuenta que determinar el valor de la aceleración media es equivalente a determinar el valor de la pendiente entre dos puntos correspondientes a la curva que representa un movimiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo, se plantea la expresión: 
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Predicción

El valor de la aceleración media debe:

1. Ser mayor que la unidad, porque al sustituir los valores correspondientes, se observa que el valor del numerador es mayor que el del denominador.

2. Tener signo positivo, porque la velocidad final es mayor que la inicial.

Continuación de la respuesta:

Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
[image: image79.wmf]med
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Operando los valores correspondientes se obtiene: 
[image: image80.wmf]2
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Respuesta del inciso c
Teniendo en cuenta que determinar la aceleración instantánea es equivalente a determinar el valor de la pendiente de la tangente de un punto en un instante de tiempo correspondiente a la curva que representa un movimiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo, se plantea la expresión: 
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Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
[image: image82.wmf](
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Predicción

Sí el valor de la aceleración instantánea no es igual al valor de la aceleración media el movimiento es rectilíneo variado de tipo acelerado, pero no de manera uniforme, de manera que si se fuera a representar esta situación en una gráfica de velocidad en función del tiempo no sería un segmento de recta pendiente, la figura que lo describe, sino una curva.

Continuación de la respuesta:

Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image83.wmf](
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Evaluando la función anterior para t = 1,0 s, se obtiene: 
[image: image85.wmf](
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Evaluando la función anterior para t = 6,0 s, se obtiene: 
[image: image87.wmf](
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Comentario: Los resultados anteriores concuerdan con las predicciones.

Ejemplo resuelto 3 (2.9/58)

Sally conduce un Mustang 1965 por una autopista recta. En el instante t = 0, la velocidad es de 10 m/s en la dirección + x y pasa por un letrero que está en x = 50 m. La aceleración ax del auto en función del tiempo t, está dada por la ecuación: 
[image: image89.wmf](
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a) Deduzca la expresión de la velocidad en función del tiempo.

b) Deduzca la expresión de la posición en función del tiempo.

c) Determine el valor del tiempo cuando la velocidad es máxima.

d) Determine el valor de la velocidad máxima.

e) Determine el valor de la posición cuando la velocidad es máxima.

Datos





Incógnitas


[image: image90.wmf](
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Para t = 0 ( v = 10 m/s y x = 50 m

a) x (f) = t = ?








b) v (f) = t = ?









c) t = ? ( vmáx








d) vmáx = ?









e) x = ? ( vmáx
Nota: Cuando en un ejercicio se da la aceleración de un cuerpo a través de una función del tiempo, para determinar la velocidad del cuerpo a través de una función del tiempo, se realiza la operación de integración y para determinar la posición del cuerpo a través de una función del tiempo, se realiza la operación de integración.

Respuesta del inciso a

Se plantea la ecuación: 
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Se sustituye la expresión de aceleración en el eje x en la expresión anterior de la forma:
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Se integra la expresión anterior, para t0 = 0 y t = t: 
[image: image93.wmf](
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Respuesta del inciso b
Se plantea la ecuación: 
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Se sustituye la expresión de velocidad en el eje x (obtenida en la respuesta del inciso anterior) en la expresión anterior de la forma: 
[image: image95.wmf](
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Se integra la expresión anterior, para t0 = 0 y t = t: 
[image: image96.wmf](
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Respuesta del inciso c
El valor máximo de velocidad se alcanza cuando la velocidad aumenta cada vez menos y un instante antes de comenzar a disminuir su valor es constante, en esta situación la aceleración es cero y se puede escribir:


[image: image97.wmf](
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Despejando el tiempo en la expresión anterior, se obtiene: 
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image99.wmf]t20s
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Respuesta del inciso d
Sustituyendo el tiempo calculado en el inciso anterior en la expresión de velocidad obtenida en la respuesta del inciso a, se obtiene: 
[image: image100.wmf](
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image101.wmf]máx
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Respuesta del inciso e
Sustituyendo el tiempo calculado en el inciso (c) en la expresión de desplazamiento obtenida en el inciso (b), se obtiene: 
[image: image103.wmf](
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image104.wmf]máx
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Comentario: Los resultados concuerdan con las predicciones.
Ejemplo resuelto 4

[image: image1.wmf]0
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La figura 1 representa el movimiento de un cuerpo durante cierto tiempo en una gráfica de velocidad en función del tiempo. Determine:

a) El tipo de movimiento en los tramos: AB, BC y DE. Justifique su respuesta.

b) El desplazamiento en el tramo AB.

c) El desplazamiento en el tramo BC. 
d) El desplazamiento en el tramo CD.

e) Representa un tramo con mayor aceleración que la que se representa en el tramo BC. Justifique su respuesta.

f) Representa un tramo con menor desplazamiento que el que se representa en el tramo CD. Justifique su respuesta.















Figura 1

Respuesta del inciso a

En el tramo AB el movimiento es rectilíneo uniformemente variado de tipo retardado (MRUVR), ya que la velocidad disminuye uniformemente a medida que transcurre el tiempo, o de otra forma, la pendiente del segmento de recta AB que representa el movimiento del cuerpo es negativa.

En el tramo BC el movimiento es rectilíneo uniformemente variado de tipo acelerado (MRUVA), ya que la velocidad aumenta uniformemente a medida que transcurre el tiempo, o de otra forma, la pendiente del segmento de recta BC que representa el movimiento del cuerpo es positiva.

En el tramo CD el movimiento es rectilíneo uniformemente (MRU), ya que la velocidad permanece constante a medida que transcurre el tiempo, o de otra forma, la pendiente del segmento de recta CD que representa el movimiento del cuerpo es cero.
Nota: Cuando en un ejercicio se da una gráfica de velocidad en función del tiempo, para determinar el desplazamiento del cuerpo se realiza la operación de integración.

Predicción

El desplazamiento del cuerpo en el tramo AB será mayor que el realizado en los tramos BC y CD, porque del desplazamiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo es equivalente a determinar el área bajo el segmento de recta que representa el movimiento del cuerpo.
Respuesta del inciso b

Teniendo en cuenta la idea anterior, se plantea la ecuación: 
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Como en el tramo AB hay MRUVR y 
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Sustituyendo la expresión 2 en 1, se obtiene: 
[image: image108.wmf](
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Integrando la expresión anterior respecto al tiempo, se obtiene: 
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Operando el resultado anterior, se obtiene:
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Sustituyendo los valores correspondientes en la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image116.wmf](
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image117.wmf]AB
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Nota: Observe que el inciso b, también se puede resolver de la formar tradicional, teniendo en cuenta que la expresión (5) 
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, porque el tiempo en el punto A es igual a cero y la aceleración se determina con la expresión 
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Predicción

El desplazamiento del cuerpo en el tramo BC será menor que el realizado en los tramos AB y CD, porque del desplazamiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo es equivalente a determinar el área bajo el segmento de recta que representa el movimiento del cuerpo.
Respuesta del inciso c

Teniendo en cuenta que en el tramo BC hay MRUVA y que determinar el valor del desplazamiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo es equivalente a determinar el área bajo el segmento de recta que representa el movimiento del cuerpo, se plantea la ecuación: 
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Realizando un procedimiento análogo al descrito en la solución del inciso anterior, se obtiene la expresión:
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Sustituyendo los valores correspondientes en la expresión anterior, se obtiene:
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image124.wmf]D=

BC

x450m


Predicción

El desplazamiento del cuerpo en el tramo CD será mayor que el realizado en el tramo BC, porque del desplazamiento en una gráfica de velocidad en función del tiempo es equivalente a determinar el área bajo el segmento de recta que representa el movimiento del cuerpo.
Respuesta del inciso d

Teniendo en cuenta la idea anterior, se plantea la ecuación: 
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Como en el tramo CD hay MRU y 
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Integrando la expresión anterior respecto al tiempo, se obtiene: 
[image: image127.wmf](
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Sustituyendo los valores correspondientes en la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image128.wmf](
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image129.wmf]D=
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Respuesta del inciso e
Cualquier segmento de recta con mayor pendiente que la que se representa en el tramo CD. Porque en una gráfica de velocidad vs tiempo la aceleración de un cuerpo es proporcional a la pendiente del segmento de recta que representa el movimiento del cuerpo.
Respuesta del inciso f
Cualquier segmento de recta paralelo a CD y por debajo de él. Porque en una gráfica de velocidad en función del tiempo, el desplazamiento de un cuerpo es equivalente a el área bajo el segmento de recta que representa el movimiento del cuerpo.

Comentario: Los resultados anteriores concuerdan con las predicciones.

[image: image181.emf]
Ejemplo resuelto 5 (3.33/100)
Una rueda de la fortuna (noria) de 14 m de radio gira sobre un eje horizontal en el centro (figura 3.42/100). La rapidez lineal de un pasajero en el borde es constante e igual a 7,00 m/s. ¿Qué magnitud y dirección tiene la aceleración del pasajero al pasar a) por el punto más bajo de su movimiento circular? b) ¿Por el punto más alto de su movimiento circular? c) ¿Cuánto tarda una revolución de la rueda?

Datos: r = 14 m; v = 7,00 m/s

Incógnitas: a) a = ? por el punto más bajo; b) a = ? por el punto más bajo; c) T = ?














Figura 3.42/100

Predicción
El valor de la aceleración radial (no depende de la altura), es directamente proporcional al cuadrado de la velocidad e inversamente proporcional al radio de la trayectoria y como estos valores son constantes, el valor de la aceleración es el mismo en el punto más alto que en el más bajo como.
Respuesta del inciso a
Se plantea la ecuación: 
[image: image130.wmf]=
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Se sustituyen los valores correspondientes en la expresión anterior: 
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image132.wmf]2
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La aceleración tiene una dirección radial y en el punto más bajo apunta hacia arriba, hacia el eje de rotación de la noria.

Respuesta del inciso b
En el punto más alto la aceleración apunta hacia abajo, hacia el eje de rotación de la noria y tiene el mismo valor calculado en el inciso anterior.
Predicción
Calcular el valor del tiempo que demora una revolución, es equivalente a determinar el valor del período y este es directamente proporcional al radio de la trayectoria e inversamente proporcional al valor de la velocidad radial.

Respuesta del inciso c
Se plantea la ecuación: 
[image: image133.wmf]π
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Despejando el período en la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image134.wmf]=
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Sustituyendo los valores correspondientes en la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image135.wmf]=
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Operando la expresión anterior, se obtiene: 
[image: image136.wmf]T12,6s
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Nota: Este inciso se puede resolver de otra forma, a partir de la expresión: 
[image: image137.wmf]π
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Despejando el período en la expresión anterior, se obtiene: 
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Sustituyendo los valores correspondientes y operando, se obtiene el resultado: 
[image: image140.wmf]T12,6s
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Comentario: Los resultados concuerdan con las predicciones.
Ejercicios cualitativos

Ejercicio 1

Lee los siguientes planteamientos sobre cinemática de la traslación y responda verdadero V o falso F según corresponda. Justifique los planteamientos falsos.

a) ___ El desplazamiento es una magnitud física vectorial que expresa la medida del cambio de velocidad de un cuerpo en el espacio en determinado intervalo de aceleración.

b) ___ La velocidad es una magnitud física vectorial que caracteriza el movimiento rectilíneo uniforme cuando es constante.

c) ___ La aceleración es una magnitud física vectorial que caracteriza el movimiento rectilíneo uniforme cuando es constante.

d) ___ El un movimiento rectilíneo uniformemente variado de tipo retardado, la velocidad del cuerpo disminuye uniformemente a medida que transcurre el tiempo.

e) ___ La posición x para cualquier instante de tiempo en un MRVUV, se determina con la expresión 
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 y se expresa en metro (m).

f) ___ La velocidad instantánea y la velocidad media tienen el mismo valor para cualquier instante de tiempo en un MRUV, se determinan con la expresión 
[image: image142.wmf]insmed
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 y se expresan en metro por segundo (m/s).

g) ___ El desplazamiento 
[image: image143.wmf]x
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 para cualquier instante de tiempo en un MRVUV, se determina con la expresión 
[image: image144.wmf](
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 y se expresa en segundo (s).

Ejercicio 2

Lee los siguientes planteamientos sobre cinemática de la traslación y responda verdadero V o falso F según corresponda. Justifique los planteamientos falsos.

a) ___ La velocidad instantánea es una magnitud física que caracteriza la velocidad de un cuerpo en toda su trayectoria.

b) ___ El movimiento rectilíneo variado es aquel en que el cuerpo recorre diferentes desplazamientos en iguales intervalos de tiempo siguiendo una trayectoria rectilínea.

c) ___ La velocidad es una magnitud física vectorial igual a la rapidez con que varía la posición un cuerpo en el transcurso del tiempo.

d) ___ El movimiento rectilíneo uniformemente variado es aquel en que el cuerpo describe un movimiento circular con una velocidad que varía de manera no uniformemente en el transcurso de iguales intervalos de tiempo.

e) ___ La velocidad instantánea 
[image: image145.wmf]v
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 se determina con la expresión 
[image: image146.wmf]0
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 y se expresa en segundo (s).

f) ___ La posición x para cualquier instante de tiempo en un MRU, se determina con la expresión 
[image: image147.wmf]0
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 y se expresa en metro (m).

g) ___ La aceleración instantánea ains para cualquier instante de tiempo en un MRV, se determina con la expresión 
[image: image148.wmf]ins
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 y se expresa en metro por segundo al cuadrado (m/s2).

Ejercicio 3
Lee los siguientes planteamientos sobre cinemática de la traslación y responda verdadero V o falso F según corresponda. Justifique los planteamientos falsos.

a) ___ Si la aceleración de un cuerpo es de 3 m/s2, eso quiere decir que su velocidad disminuye 3 m/s en cada minuto de tiempo.

b) ___ El movimiento rectilíneo uniforme es aquel en que el cuerpo recorre espacios desiguales en iguales intervalos de tiempo siguiendo una trayectoria cualquiera.

c) ___ El un movimiento rectilíneo uniformemente variado de tipo acelerado, la velocidad del cuerpo aumenta uniformemente a medida que transcurre el tiempo.

d) ___ Si la velocidad de un cuerpo es de 5 m/s, eso quiere decir que el cuerpo recorre 5 m en cada segundo de tiempo.

e) ___ El desplazamiento 
[image: image149.wmf]x
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 para cualquier instante de tiempo en un MRU, se determina con la expresión 
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 y se expresa en metro por segundo (m/s).

f) ___ La velocidad instantánea vins para cualquier instante de tiempo en un MRV, se determina con la expresión 
[image: image151.wmf]ins
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 y se expresa en metro por segundo (m/s).

g) ___ La aceleración instantánea y la aceleración media tienen el mismo valor para cualquier instante de tiempo en un MRUV, se determinan con la expresión 
[image: image152.wmf]insmed
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 y se expresan en metro por segundo al cuadrado (m/s2).

Ejercicio 4
Lee los siguientes planteamientos sobre cinemática de la rotación y responda verdadero V o falso F según corresponda. Justifique los planteamientos falsos.

a) ___ La velocidad angular ( es una magnitud física que se puede determinar con la expresión 
[image: image153.wmf]ωπ
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 y se expresa en m/s.

b) ___ El movimiento circular uniforme es aquel en que el cuerpo describe una trayectoria circular, con una velocidad lineal que varía en dirección y sentido pero no en módulo.

c) ___ La velocidad angular es una magnitud física que expresa la rapidez con que varía la posición un cuerpo que se mueve por una circunferencia en el transcurso del tiempo.

d) ___ La relación entre la velocidad lineal y la angular está dada a través de la expresión 
[image: image154.wmf]v
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 y se expresa en m/s.

e) ___ La aceleración centrípeta aC es una magnitud física vectorial que se puede determinar con la expresión 
[image: image155.wmf]ω
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 y se expresa en m/s.

Ejercicio 5
Lee los siguientes planteamientos sobre cinemática de la rotación y responda verdadero V o falso F según corresponda. Justifique los planteamientos falsos.

a) ___ El movimiento circular uniforme es aquel en que el vector de posición del cuerpo describe ángulos de giro iguales en iguales intervalos de tiempo.

b) ___ La aceleración centrípeta aC es una magnitud física vectorial igual a la razón de cambio entre la velocidad lineal v y el radio R de la circunferencia, se puede determinar con la expresión 
[image: image156.wmf]C
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 y se expresa en m/s.

c) ___ El período de rotación T es una magnitud física igual al tiempo que demora un cuerpo en realizar media vuelta en una trayectoria recta, se puede determinar con la expresión 
[image: image157.wmf]T2.f
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 y se expresa en Hertz (Hz).

d) ___ La frecuencia de rotación f es una magnitud física igual al número de vueltas realizadas por un cuerpo en una trayectoria circular en la unidad de tiempo t, se determina con la expresión 
[image: image158.wmf]f#vueltast
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 y se expresa en Hertz (Hz).

e) ___ La velocidad angular ( es una magnitud física que se puede determinar con la expresión 
[image: image159.wmf]ωπ

2T
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 y se expresa en m/s.

f) ___ La velocidad angular es una magnitud física que caracteriza el movimiento circular uniforme cuando es constante.

Ejercicios para resolver en la clase: 1; 2; 2.31/65 y 3.32/100
Ejercicio 1

Suponga que la velocidad vx de un auto en el tiempo t, está dada por la ecuación: 
[image: image160.wmf](
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. Calcule:

a) El cambio de velocidad del auto en el intervalo entre t1 = 4,0 s y t2 = 10,0 s.

b) La aceleración media en este intervalo.

c) La aceleración instantánea en t1 = 4,0 s y t2 = 10,0 s.

R/ a) 
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Ejercicio 2

La figura 2 representa el movimiento rectilíneo de un carro que transporta medicamentos, impulsado por un enfermero, durante cierto tiempo en una gráfica de velocidad en función del tiempo.
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Identifique el tipo de movimiento en los tramos AB, BC y CD. Justifique su respuesta. 
b) Identifique la velocidad inicial y final.

c) Identifique el tiempo transcurrido durante el movimiento.

d) Identifique la velocidad en el tramo BC.

e) Determina la aceleración de A a B. 

f) Determina la aceleración de B a C. 

g) Determinar la aceleración de C a D. 
h) El desplazamiento en el tramo AB.

i) El desplazamiento en el tramo BC. 
j) El desplazamiento en el tramo CD. 








Figura 2

k) Representa un tramo con una aceleración menor que la que se representa en el tramo CD. Justifique su respuesta.

l) Representa un movimiento del mismo tipo que AB, con mayor desplazamiento.

R/ e) 
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Ejercicio 3 (2.31/65)
La gráfica de la figura 2.37/65 muestra la velocidad de un policía en motocicleta en función del tiempo. 
a) Calcule la aceleración instantánea en t = 3 s, en t = 7 s y en t = 11 s. 
b) ¿Qué distancia cubre el policía en los primeros 5 s? ¿En los primeros 9 s? ¿Y en los primeros 13 s?

R/ a) 
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[image: image174.wmf]x100m

D=

; 
[image: image175.wmf]x228m

D=

; 
[image: image176.wmf]x320m

D=















Figura 2.37/65
Ejercicio 4 (3.32/100)
El radio de la órbita terrestre alrededor del Sol (suponiendo que fuera circular) es de 1,50.1011 m, y la Tierra la recorre en 365 días. a) Calcula la magnitud de la velocidad orbital de la Tierra en m/s. 
b) Calcule la aceleración radial hacia el Sol en m/s2. 
c) Repita los incisos a) y b) para el movimiento del planeta Mercurio (radio orbital = 5,79.108 km, período orbital = 88,0 días).
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